中区新聞

回應僅三成美企指中國投資環境改善

香港文匯報訊 針 對中國美國商會近期 發佈報告稱,只有 28%的美國商會會員 認為投資環境在過去 12個月中有所改 善,中國商務部新聞 發言人沈丹陽31日 在北京坦陳,中國的 投資環境仍需不斷完 善。沈丹陽表示,從 總體情況看,各國投 資者對華投資的信心 依然比較強。中國將 繼續本着進一步擴大 開放、完善投資環境 的原則,積極為外商 投資企業創造公平、 平等的營商環境。



據 中新社報道,美國商會本月24日公佈一項針對其 會員所作的調查報告指出,只有28%的美國商會 會員認為投資環境在過去12個月中有所改善。這項調查 報告還探討了外資企業在中國的投資環境,詳細闡述了 具體行業的投資問題,並為13個行業提供了相關政策建

3億美元額度可地方審批

「我們已經注意到中國美國商會的這一研究報告,對 於其中一些建設性、合理性的建議,我們表示歡迎並將 認真加以研究,以推動中國投資環境進一步改善。」沈 丹陽昨日接受媒體聯合採訪時介紹,中國政府根據中國 經濟發展和產業結構調整的需要,按照指導外商投資方 向的要求,對《外商投資產業指導目錄》的條目不定期 進行修訂,並憑着更加開放和透明的原則,盡量減少對 外商投資的限制。最近一次(2011年)修訂的目錄同樣 體現了積極擴大開放領域、營造更加良好投資環境的努

沈丹陽特別指出,近期中國政府在改善外商投資環境 的其他方面也做出了很多新的努力,比如:進一步下放 了外商投資的審批權限,將鼓勵類、允許類3億美元以下 的審批權下放給地方商務部門,減少外商投資的審核流 程,提高審核效率。各級商務部門普遍設立政務大廳, 公示審批事項的流程和時限,為投資者盡量提供方便。

本月啟動中歐投協談判

「最近設立的上海自由貿易試驗區,也在推進對外開 放包括擴大外商投資領域開放、探索外商投資管理新模 式等方面,推出了一系列受到普遍歡迎的舉措。」

沈丹陽認為,從總體情況看,各國投資者對華投資的 信心依然比較強。他援引聯合國貿發會議調查稱,中國 仍為2012-2014年國際投資首選地。沈丹陽同時介紹,據 科爾尼管理諮詢公司發佈的2013年外國直接投資信心指 數,中國在各國企業的投資信心指數中被排在第二位, 中國市場對各國投資者仍很有吸引力。

對於歐委會獲得與中國展開投資協定談判授權,沈丹 陽表示,中方態度積極,希望雙方加緊準備,力爭在11 月中歐領導人會晤期間正式宣佈啟動中歐投資協定談 判

此前,歐洲理事會在盧森堡正式授權歐委會與中國展 開投資協定談判。歐委會在獲得授權後表示,希望談判 在11月舉行的中歐領導人會晤上正式啟動。

蘋果等外企近期遭到中國媒體曝光和批 現,要實事求是、客觀理性的來看待。 希望相關企業以積極、主動、誠懇的態

度,認真對待消費者訴求和媒體監督。 據中新社報道,近期,三星、蘋果、 星巴克等外企先後因服務質量以及在華 定價偏高等原因,遭到中國媒體的曝光 和批評,部分報道一度在國內外引發爭 ,有國外媒體認為這是中方故意針對 外商投資企業的舉措

一事,商務部新聞發言人沈丹陽昨日

「這類報道和批評是媒體履行社會責 任的體現,並非僅僅針對外商投資企 業。」沈丹陽表示。

沈丹陽認為,對於媒體報道和批評的 這些問題,要實事求是、客觀理性的來 看待。「相關企業是不是涉嫌違反中國 的法律法規,相信相關執法部門會依法 做出認定。」沈丹陽説

沈丹陽表示,商務部從自身職責出 發,將積極會同和配合有關部門依法開 展工作,既要切實維護消費者的合法權 益,也會切實保護企業的合法權益



香港文匯報訊(記者 古寧、劉坤領、鄭治祖)有 關自貿區的話題近期在內地非常熱絡,不僅成資本 市場熱點,也成為媒體報道焦點。廣州《21世紀經 濟報道》引述消息人士透露,廣東上報的粵港澳自 貿區草案近期已經獲得決策層的原則性同意,相關 消息有望在十八屆三中全會後發佈。不過,當天該 媒體通過旗下網站更正,該報道不實。廣東省政府 新聞發言人昨日向媒體表示,粵港澳自由貿易區尚 在綜合調查和研究論證階段。

據報道稱,10月中上旬,廣東省高層與南沙、前 海、横琴三大平台負責人曾赴京游説決策層,寄望 國務院能盡快批覆粵港澳自貿區草案,允許廣東先

近日,深圳灣的惡臭引發內地和港媒的極大關

注,深圳市委書記王榮亦不例外。10月30日,他

微服私訪,花了整整兩個鐘步行、騎車暗訪深圳

灣沿線,實地考察了兩個入海口,六處排污口,

觀察水質污染,查看排水管網,檢查排污設施。

他事後感慨道:「如果不是身臨其境,對於污染

伴隨着陣陣刺鼻的臭味,王榮召集規劃、環

保、水務和城管等部門開現場會,要求其切實拿

在群眾路線教育實踐活動火熱展開大背景下,

和臭氣的感受就不會那麼強烈啊!」

粵相關部門表現非常謹慎,均稱對此不知情。廣東 表示,可能性不是很大。也有專家向記者稱,改革 的大方向已定,廣東粵港澳自貿區獲批應該只是時 間問題,估計三中全會之後整個思路也將會更清

就此, 記者採訪商務部研究院知情人士得知, 「暫時沒有粵港澳等自貿區獲批的消息,如果有新的 自貿區獲批,有關部門一定會第一時間通過官方網 站以及新華社等中央媒體發佈消息。」

梁振英:重視共同發展機遇

梁振英在昨日經濟發展委員會會議後被問及有關 「粵港澳自貿區」的報道時,指經濟發展委員會並沒 有討論上海或粵港澳自貿區,並重申自己在貴州召 開的「9+2」會議時説過,特區政府十分重視經濟 發展,因此非常重視香港與內地所有共同發展的機 遇,無論上海、廣東自貿區或其他深化、改革、擴 大、開放的政策舉措,雙方都會設法利用好自貿區 所提供的機遇。

本報記者昨日就有關「粵港澳自貿區」的問題向港 澳特區政府查詢,但兩者均表示不會有正式回應。

新華社

工兩河水質最

河和石馬河污染進行研 究,結果顯示兩河水質 是最差劣V類水,部分河 段水質相比去年變差, 不少河段依然很黑臭。

石馬河是香港飲用水 源東江的一級支流,而 廣東省環保廳環境監測 反彈。 中心副主任向運榮指



出,2013年10月份淡水河水質污染加劇。石馬河河水為地 表水標準中最差的劣V類水質。相關專家稱,兩河目前情 況,直到2020年亦難以脱離V類水質。環保廳指出,今年龍 華污水處理廠二期10萬噸生化池沒有正常運行,10萬噸污 水直接排放。深圳、東莞和惠州三市的兩河污染治理設施 建設緩慢,配套管網不完善,雨污不分流。

香港文匯報訊 據新華社報道,中國商務部31日發佈公 告稱,鑒於案情較為特殊和複雜,決定將對原產於歐盟的 進口太陽能級多晶硅反傾銷和反補貼案調查期限均延長6個 月。

根據《中華人民共和國反傾銷條例》的規定,2012年11 月1日,商務部發佈年度第70號公告,決定對原產於歐盟的 進口太陽能級多晶硅進行反補貼立案調查。同日,商務部 發佈年度第71號公告,決定對原產於歐盟的進口太陽能級 多晶硅進行反傾銷立案調查。

西藏「高原孤島」通車

香港文匯報 訊 據中新社報 道,隨着西藏 扎墨公路昨日 正式通車,西 藏墨脱縣終於 告別「高原孤 島」的稱號。

通車儀式在 波密至墨脱80 公里處舉行。 這條公路起點



■西藏扎墨公路昨日正式通車

位於波密縣扎木鎮,終點為墨脱縣蓮花廣場,因此被稱為 扎墨公路,總投資近16億元人民幣。當地人指出,通向墨 脱的古道險要,如遇到大雪封山的季節,墨脱便成了與世 隔絕的孤島,居民們僅靠平日儲備的物資維持生活。

墨脱公路通車,標誌着全縣12,000多人告別不通公路的 歷史,亦作為中國最後一條通縣公路正式被納入全國交通

深圳半導體廠 5000人罷工

香港文匯報訊(記者 李薇 深圳報道) 位於鹽田區的深 圳先進微電子科技有限公司 (下稱ASM) 昨日爆發近五 千工人罷工。工人不滿工廠 搬遷,卻未給予勞方合理的 説明及賠償。截至發稿,工 廠方並未回應記者的電話查

ASM是全球最大半導體裝 配設備製造商,屬香港上市 公司的下屬企業,在深圳鹽 田區共有3間工廠,員工超過

5,000名。據知情人士透露,今年年初起 該公司位於鹽田港區和太平洋港區的2間工 廠合同先後到期,政府要求公司搬遷以升 級改造。但在搬遷其中一個部門時,部分 工人拒絕搬遷,指公司不按照勞工法例給 予合理賠償,工人為此罷工3天,後經調解

該工廠工人代表昨日致電記者, 聲稱 ASM在未經過公司工會同意的情況下,貼



■工人罷工現場。

刻,希望公司正視工人訴求。

出搬遷公告,為此員工情緒激動,下午開 始罷工。大部分工人要求一次性支付解僱 賠償,或者加人工後再搬遷,但訴求被公 司漠視。公司企圖以獎勵取代賠償,聲稱 不願意搬遷的工人可以填寫書面申請,留 在鹽田海鵬廠區工作,其餘願意搬遷的工 人,會給予合理獎勵。有工人指現時薪金 低,公司雖有獎勵,但提出要求非常苛

東西北縣域經濟排名墊底

院珠江區域經濟研究中心目前最新出爐的 關於粵東西北財政政策的分析報告稱,粵 東西北縣域經濟、交通條件都「嚴重滯 後」,但僅依靠廣東自身財力卻難以從根本 上解決區域發展嚴重失衡的問題。相關報 告認為,要解決粵省級財政財力瓶頸,需 要深化中央與省財政體制改革,爭取中央 支持,增強粵省級財政可支配財力。

該報告引用2011年數據顯示(2012年數據 未出),粤東西北縣域GDP只佔廣東的 12.4%;人均GDP只有粤平均水平的39%, 全國平均水平的56.4%。2011年,全國縣域 財政收入佔全國的比重是25%,而廣東縣 域財政收入只佔全省的8.48%,在全國省級 縣域經濟中排名倒數第一。而粵東西北地 區的52個縣,人均財政收入均低於全國平 均水平,縣域財政收入佔全省的4.64%。

出解決問題的方案,給百姓一個滿意的交代。深 圳灣排污是個老大難問題,扯皮多年,由於它與 香港一水之隔,故受到外界更多關注。10月23 日,本報曾就此做過專題報道,深圳市人代也聯 能 署關注,深圳市民更大聲疾呼。筆者日前曾旁聽 君 過深圳環保、水務等部門聯合解答市人代提問, 慧 相關部門雖給出答覆,但至今仍未找出一家牽頭 部門來 。 王榮此次選擇深圳灣暗訪, 無異於向深 圳市民立下「軍令狀」,一水之隔的香港市民對 深圳灣早日變清變綠,自然增加了幾多期望。 王榮的舉動值得肯定。筆者同時認為,即便現實 中「一把手」明察暗訪的效果顯著,也不應成為 常態,充其量只能作為補充手段。現代政治強 調,要通過制度化的規則體系和賞罰分明的問責 體系,使政府和公務員自覺按章辦事,自覺對公

「走秀」只能顯效一時,難以持久。 從2009年開始,深圳便在全國率先實行大部制 改革試點,王榮的暗訪説明,試點仍有許多不盡 人意之處。大部制改革的核心是轉變政府職能, 核心目標是提供公共產品和公共服務,使政府公權力回歸公共

民負責,這才是現代政府的運作常態。運動式的

服務的本質。深圳灣污染涉及深圳市人居環境委員會、市規劃 國土資源委員會等多個部門,它們都是大部制後成立的新部 門,本該更便於提高政府辦事效率,但結果差強人意。

深圳是中國改革開放的窗口和先鋒。運作五年的大部制改革

試點究竟效果如何?深圳在做,全 國在看。從這個意義上說,王榮書 🛴 記的現場會開得越少才越好!

